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Munca bărbatului şi a femeii. 
Să lucreze fiecare după împărţeala şi roslurile orânduite de Dumnezeu. 

In fruntea oricărei gospodării stă 
bărbatul si femeia. Amândoi conduc şi 
în bună înţelegere isprăvesc orice lucru. 
Aşa a rânduit şi Dumnezeu, şi numai aşa 
poate să fie bunăstare. 

Dar precum puterile bărbatului se 
deosebesc de ale femeii, astfel şi munca 
bărbatului trebuie să fie deosebită de a 
femeii. Bărbatul este mai puternic şi cu 
voinţă mai tare, -iar femeia este mai gin
gaşă şi mai blândă. Dar şi munca băr
batului trebuie să fie mai grea şi mai 
ostănicioasă, iar munca femeii trebuie să 
fie mai uşoară. 

Bărbatul îngrijeşte de vite, merge la 
plug, la sapă şi la coasă, umblă cu carul 
şi aduce lemne din pădure; femeia poartă 
grijă de galiţe, de viţei, de albine şi 
gândacii de mătasă, sapă şi pliveşte le
gumele din grădină, ţese şi pregăteşte 
mâncare şi orândueşte toate prin casă, 
atrăgând pe bărbat cu blândeţe spre fe
ricire şi îndestulire. 

Nu este dat ca bărbatul să se ame
stece în treburile femeii şi nici femeia 
să isprăvească lucrurile grele ale băr
batului. 

Când femeia lucrează la-câmp ală
turea de bărbat, casa rămâne pustie şi 
ne'ngrijită, galiţele se împrăştie prin gră
dinile vecinilor şi se sălbătăcesc, câinii 
j>mblă flămânzi şi mănâncă ouăle şi puii, 
i a r copiii aleargă pe drumuri, murdari şi 
destrăbălaţi. Nimic nu mai este în rând 
Şi toată munca nu mai are nici un rost. 

Seara când se întorc acasă dela 
tounca câmpului, bărbatul cu nevasta nu 

ştiu de ce să se apuce. Mai ales 
^ ta femeie nu ştie ce să facă mai în-
pabă. Să mulgă vaca, să deie mâncare 
' a Porc, să pregătească cina, ori să vadă 
d e copiii flămânzi, cari scăucesc pe 
Prispă? E obosită şi istovită aşa că ni-
^ nu mai poate face cum trebuie. 

Şi aceasta e o adevărată nenorocire. 
Chiar pentru aceea să lucreze amân-

o i . dar să lucreze după împărţeala rîn-

duită de Dumnezeu. Bărbatul să meargă 
la câmp şi să isprăvească munca grea 
deacolo, iar femeia să rămână acasă, 
să-şi alăpteze şi crească copiii, să nu-i 
lasă să umble singuri şi destrăbălaţi pe 
drumuri. Să ţină casa curată, curtea mă
turată şi grădina plivită. Sunt lucruri 
potrivite cu firea ei, pe cari le poate 
isprăvi uşor, rămânându-i vreme şi pentru 
tors şi ţăsut pânză pentru îmbrăcămintea 
ei, a bărbatului ş̂i a copiilor, ori pentru 
brodat covoare pe cari le aşterne pe 
patul din casa dinainte, ori le vinde cu 
preţ bun, şi mulţumitor. 

In chipul acesta gospodăria are altă 
înfăţişare. Şi bărbatul când se întoarce 
seara acasă dela munca lui şi nevasta 
îl primeşte cu cina gata şi ea şi copiii 
sunt curat îmbrăcaţi, se simte fericit şi 
mângâiat. 

Vede, că toate sunt făcute cu rost 
şi aşezate la locul lor şi e mulţumit. 
Câştigă bucuros ce trebuie pentru casă 
şi petrece cu drag în mijlocul familiei. 

Să lucreze dar atât bărbatul cât şi 
femeia, dar să-şi împărţească lucrul. 
Bărbatul dacă vrea să aibă copii sănă
toşi şi nevastă frumoasă, să nu-şi pună 
femeia la munca grea a câmpului, ci s'o 
lase acasă la muncă mai potrivită cu 
firea ei plăpândă, iar el să lucreze la 
câmp unde este mai greu. 

Numai aşa va fi gospodăria îmbel
şugată şi numai aşa va fi şi bună înţă-
legere între bărbat şi femeie. 

Lupta dintre biser ica şl stat In 
M e x i c o , ţine şi mai departe. Statul, dupace a 
dat afară din ţară pe toţi călugării, şi a închis 
bisencile si şcolile catolice, acuma umblă să-şi 
deschidă însuşi şcoli. Ce ţ i e ÎNSĂ, că nu vreau 
cetăţenii! Nu le trebue catolicilor din Mexico 
decât numai şcoli creştine; de şcoli de stat 
nici nu vreau să audă. Pe învăţătorii statului 
li roagă si nu vină la ei, şi dacă vin cu oate 
acestei îi scot afară cu sila, ba uneori ch.ai 
Ji cu bătaia. Catolicii din Mexico dovedesc, c i 
I atu! ori cât ar fi el de puternic, nu-şi poate 
bate 'joc de credinţa lor. Şi la urma urnelor 
vor birui. 

Cum stă lumea şi ţara. 
M . S. Regina Măria a plecat 
la Amer i ca . 

Duminecă, în 3 Octomvrie c , aplecat 
dela Sinaia, cu un tren regal, M. S. R e 
gina Măria în călătoria sa la Amer ica . 
Toţ i miniştri au plecat dela Bucureşti la 
Sinaia ca să salute de rămas bun pe M. 
S. Regina înainte de-a pleca în lunga sa 
călătorie spre lumea cea nouă, de peste 
ţări şi mări. 

M . S. Regina demult plănuise această 
călătorie, dorind să vadă America şi să 
cunoască şi pe Românii din America. 
Acum, dupăce a fost Invitată de către 
însuşi preşedintele Americei şi de către 
guvernatorii Statelor Unite, s'a hotărît să 
plece şi să visiteze ţinuturile pline de ciu
dăţenii ale Americanilor şi prin călătoria 
sa să strângă şi mai aproape legăturile de 
pretinie dintre cele două popoare. 

M. S. Regina Măria a plecat însoţita 
de Principele Nicolae şi Principesa Ileana. 

Statele-Unite se pregătesc să-i facă 
Suveranei noastre o primire într'adevăr 
împărătească. 

înainte de plecare M. S. Regina s'a 
arătat adânc mişcată. 

Plecând din ţară M. S. Regina a lăsat 
următoarele cuvinte de rămas bun către 
naţiune. 

»Plec, ducând în Inima mea dragostea 
de ţară, "plimbând dealungul Americei 
gândul, că reprezint pretutindeni România, 
căreia, prin călătoria Mea, cred că îi voiu 
putea aduce servicii. 

Doresc, ca ţara Mea să-Mi păstreze^ 
până lă înapoiere, aceeaşi caldă amintire, 
pe care o duc Eu şi să Mă urmărească în 
drum cu sentimenlul, că în fiecare clipă 
voiu căuta s'o a/ut«. 

După fuziune. 
Unirea partidelor naţional şi ţărănesc 

s'a iăcut. Comitetele de conducere ale am
belor partide au hotărît fuziunea în ziua 
de 26 Septemvrie. 

Hotărîrea celor două comitete va tre
bui să fie consfinţită de către. congresele 
celor două partide. Jn acest scop au şi 
fost chemate pe ziua de 10 Octomvrie la 
Bucureşti congresele partidelor naţional şi 
ţărănesc — ca să consfinţească prin votul 
reprezentanţilor din ţara întreagă-—hotă
rîrea de unire a celor două partide. 
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In vederea acestui însemnat fapt po
litie conducătorii partidelor naţional şi ţă
rănesc îşi dau toată silinţa să sfârşească 
cu bine toate lucrările congresului. Dnii 
Maniu şi Mihalache lucrează împreună la 
alcătuirea programului noului partid na-
ţional-ţârănesc. 

Ştirea unirii celor două partide în-
tr'unul mai mare şi mai puternic e primită 
în toată ţara cu multă bucurie. De noul 
partid ţara leagă multă nădejde! 

In ajunul deschiderii Parla
mentului. 

In ziua de 15 Octomvrie se deschide 
sesiunea de toamnă a Parlamentului. Lu-
orările pregătitoare pentru deschiderea 
Parlamentului au şi început. Miniştri îşi 
strâng scrisorile şi planurile de legi cari au 
de gând să le înainteze pentru votare în 
noua sesiune a Parlamentului. 

Se vorbeşte însă, că în guvernul g e 
neralului s'ar face însemnate schimbări de 
miniştri, chiar înainte de deschiderea Par
lamentului. După ştirile gazetei »Poli t ica<, 
eare este în slujba guvernului Averescu, 
se zice, că schimbarea se va iace înainte 
de 10 Octomvrie. £ vorbă să între ca mi
niştri dnii Tilică Burileanu, generalul Răş-
canu şi Anibal Teodorescu, iar subsecre
tari de stat dnii : Papacostea şi Otetele-
şeanu. V o r eşi din guvern dnii Trancu-Iaşi, 
Lăpădatu şi Vasile Goldiş. Ministerul de 
finanţe l-ar lua generalul Averescu. Dl 
Trancu-Iaşi ar fi numit primar al Bucureşti
lor. Acestea ar fi schimbările. 

Dar sunt până acum numai svonuri. 
Ce va fi adevărat din aceste ştiri se va 
vedea în săptămâna viitoare. 

Se încheagă prctinia dintre 
Italia şi România. 

- Iscălirea tratatului de pretinie între 
Italia şi România a neliniştit întreagă ţara, 
fiindcă nu se amintea nici o vorbă despre 

alipirea Basarabiei la ţara mamă. Acum, 
după rentoarcerea generalului Averescu, 
s'au schimbat încâtva lucrurile înspre bine. 
Lămuririle de amănunt, pe cari le-a făcut 
cunoscute conducătorilor politici şi gaze
tarilor, au făcut să amuţească pentru câtăva 
vreme glasurile de nemulţămire. 

îndată după rentoarcerea sa dela 
Roma generalul Averescu a fost primit 
într'o lungă audienţă de către M. S. Regele 
căruia i-a împărtăşit în amănunte cuprinsul 
tratatului italo-român şi i-a arătat Domni
torului ce binefaceri câştigă ţara noastră 
în urma încheierii tratatului italo-român. 

M . S. Rege le s'a arătat mulţumit de 
cele împărtăşite de către generalul A v e 
rescu şi s'a bucurat de închegarea pretiniei 
dintre cele două ţări. 

Se spune, că o delegaţie de italieni, 
în frunte ca vestitul general Badoglio, va 
veni în luna asta în România şi va învita 
oficial Familia noastră Domnitoare să vi-
siteze Italia ca oaspeţi ai Familiei Domni
toare italiene. 

De pr in celea ţă r i străine. 

Revoluţie în Turcia. Ziarele englezeşti 
află din oraşul Scutari, că în Turcia ar fî 
isbucnit revoluţia. Se spune, că revoluţio
narii ar fi înfrânt trupele guvernamentale, 
ocupând oraşul Scutari. 

Guvernul a iuat întinse măsuri de 
apărare împotriva răsculaţilor, ca să împe-
dece din bună vreme lăţirea răscoalei. 
Cea mai mare parte a vechilor turci sunt 
adânc nemulţămiţi de nona stăpânire tur^ 
ceaşcă şi mai ales nemulţămirile se în
dreaptă împotriva lui Mustafa Kemal Paşa, 
preşedintele republicei. 

Despre el se spune, că ar fi mai tiran 
decât vechii sultani şi lumea credincioasă 
vechei stăpâniri ar vrea din toată inima 
să se scape de el. Până acum nu avem 
ştiri mai noui despre revoluţia turcească. 

Kemal Paşa va fi înăbuşit-o din nou m 

sânge, iar pe conducătorii revoluţiei îi V a 

fi trimis iar, ca şi pe alţii, în plimbare I n 

lumea ceealaltă. 
Neînţelegerile din Greeia. Viaţa sbu-

ciumată a micei Grecii încă nu-şi găseşte 
o liniştită aşezare. XSoua stăpânire gre
cească nu a putut ajunge la o înţelegere 
deplină cu conducătorii celorlalte partide 
politice. Deaceea generalul Condylis a r 
vrea să se mulţămească din postul de 
primministru ca să uşureze sarcina preşe
dintelui Conduriotis. 

Venizelos, marele bărbat politic al 
Grecilor, rugat să vină în ţară şi să pri
mească el conducerea Greciei , a răspuns, 
că nu poate primi presidenţia, fiindcă 
crede, că lucrul cel mai cuminte ar fi, să 
se cheme din nou pe T r o n regele George. 
Aşa crede, că s'ar sălăşlui din nou pacea 
şi frăţia între hotarele sbuciumatei şi mult 
frământatei ţărişoare. Aşa cred şi alţii. 

Polonia are guvern nou. Din pricina 
marilor neînţelegeri asupra planurilor legii 
financiare ale guvernului, primul ministru 
Bartel a presentat preşedintelui republicei 
demisia întregului guvern. 

După îndelungate consfătuiri cu băr
baţii politici preşedintele a rugat pe ma
reşalul Pilsudsky să primească el frânele 
noului guvern. 

Pilsudsky a primit şi şi-a format gu
vernul din oamenii fostului guvern, şi crede, 
că va fi sprijinit cu toată încrederea de 
întreagă ţara. 

Dictatorul Spaniei se răsbună . . . In 
săptămânile din urmă veniau ştiri peste 
ştiri, cari prorociau apropiatul sfârşit al 
generalului Pr imo de Rivera, dictatorul 
Spaniei. 

Era vorba, că ţara întreagă e în pi
cioare şi înarmată până în dinţi împotriva 
temutului general, care deastădată va fi 
înfrânt şi isgonit dela putere. Se spunea, 
că armata întreagă ar fi împotriva lui şi 
că aşteaptă numai începutul luptelor ca să 
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însemnări istorice 
despre vechea bisericuţă din curtea mitropoli

tană dela Blaj. 

Dintele neiertător al vremii a mai lipsit 
oraşul nostru bătrân de una dintre clădirile 
sale celea mai vechi şi mai pline de amintiri 
istorice. începutul lui Octomvrie anul curgător, 
a înmormântat şi celea din urmă rămâşiţe din 
vechea bisericuţă a curţii mitropolitane dela 
B la j . . ! 

Din prăbuşirea -dela 1913, când, într'o 
noapte liniştită şi târzie, s'a dărâmat naia şi 
altarul, mai rămăsase întreg singur turnul şi 
câţiva pereţi dela coridorul tainic, să plângă, 
cu lacrimi roşii de cărămidă măcinată, un tre
cut lung şi bogat în amintiri duioase. Acest 
turn cu crucea de aramă lucitoare şi cu fere-
ştrile veşnic năpădite de porumbei, se ţinea 
încă destul de bine în încheieturile sale, dar 
pământul de temelie, povârnit spre Târnava', 
i-a sorocit moartea încă demult. Şi, ca să na 
se întâmple vre-o nenorocire neaşteptată pentru 
casele de sub colina curţii, inginerii pricepă
tori i-au iscălit sentinţa demolării. 

Astfel, în ziua de 30 Septemvrie, după 
amiazi, tabăra de huhubaşi din turnul biseri-
cuţii dela curte s'a văzut turburată şi zbură-
tărită de meşterii arhitectului Donescu, cari au 
început să înalţe schele şi să clatine toate 

grinzile coperişului ţuguiat. In curând ei au 
spart tablele de plumb şi au răsărit la cruce, 
sub globul înegrit de ploi şi de ani. 

In razele soarelui ce apunea braţele crucii 
bătrâne s'au înflăcărat pentru cea din urmă 
oară..! Schinteieri duioase au mai lucit câteva 
clipe deasupra Blajului şi a Târnaveîor înge
mănate, apoi, în plâns mut de porumbei, în 
prohod de lanţuri şi de funii, sfântul semn al 
Răstignirii a coborît la pământ, sărăeind curtea 
de una dintre celea mai frumoase podoabe 
ale sale! 

A coborît şi globul eu documentele reno
vării dela 1829. Au căzut grinzile acoperişului 
cu jeloasă tânguire, şi ciocanele neiertătoare 
şi-au urmat munca, sfărmând tencuieli vechi, 
zdrobind legături aşezate pentru veacuri. 

In câteva zile turnul falnic şi foarte fru
mos încă, s'a prefăcut în trist morman de 
pietrii şi de cărămidă sfărâmată. De-atunci, 
peste ruinile însângerate de amurguri, coboară 
într'una roiul de porumbei orfani, ca tot atâtea 
picăţele de lacrimi duioase, pe-un mormânt 
iubit..! 

* 
Bisericuţa din curtea mitropolitană dela 

Blaj, pe care o învăluie de-acum zăbranicul 
trecutului, a văzut multe timpuri şi multe 
rânduri de oameni. Ea a fost ridicată la anul 
1629, de către stăpânii străini ai Blajului de 
demult, cari au fost oameni cu patimi multe 
şi cu bucurii puţine. Chiar prin anii 1629 domn 
al castelului şi al domeniului dela Blaj era 

nenorocitul cancelar al Ardealului, Sitnion 
Pdchy de Ssent Erzsdbet, cel cu sufletul tur
burat de credinţe ciudate, care, înafară de po
vara lăuntricelor lui frământări eretice, mai 
avea şi lungi procese de moştenire cu urmaşii 
lui Paul Orvendi, stăpânul de mai 'nainte, 
tocmai asupra moşiei dela Blaj. Biserica a 
ridicat-o desigur în zile de reculegere, ca să-fi 
împace remuşcări adânci şi să găsească mân
gâieri odihnitoare pentru sufletul său înviforat 
de îndoieli religioase. 

In acel lăcaş de închinare a găsit PSchy 
cărarea cea bună spre pacea inimii sale, cum 
arată şi pisania săpată în piatră, ce s'a păstrai 
până în zilele noastre şi grăieşte astfel: 

— „Hac iter est,' veniant sitientes li
bere limphas, post quas non ultra concuw 
atra sitis" ! *) 

Pe"chy nu era însă o fire care să se ştie 
păstra multă vreme într'o hotărîre şi a c ă f 
şi mai adânc, ajungând chiar la jertfele sân
geroase ale iudaizanţilor, pe cari le aduce 
împreună cu fetele sale în cămăruţa-altar di 
podul străvechiului castel. Prin aceasta ce 
din urmă rătăcire, sabbatarul Pechy a p i e r "{ 

însă Blajul, cu alte moşii cu tot, şi el a ffl"^ 
uitat şi sărac, între Săcuii Iui din Sze 
Erzsebet (Odorheiu), jidoviţi ca şi dânsul- ^ 

Moşia dela Blaj cu castelul şi b i s e n . C

l u J ) 

primit alţi stăpâni dintre nemeşii Ardeal 

*) Aici este calea, să vie cei însetaţi, s a

r a

g " e t e 
izvoarele după cari nu vor mai fi chinuiţi de neag 
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I treacă 
întreagă, alături de revoluţionari. 

I par se vede , că dictatorul e încă atotpu-
j ternie şi încă nu s'a găsit omul care să se 
I p0ată măsura cu el. Cei bănuiţi a fi con-
I ducătorii nemulţâmiţilor au fost înaintaţi 
j pentru judecată consiliului de răsboi, care 

a şi hotărît degradarea a 4 2 ofiţeri înalţi 
fa artilerie, despre cari se spune, că ar 
fi luat parte la ultima răscoală. 
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S t a r e a s ănă tă ţ i i 1. P . S. mi t ropol i t 
Vasile. Cercularul vicarului mitropoliei noa
stre, care indemna pe toţi credincioşii arhidie-
cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş să se roage 
pentru însănătoşirea I. P. S. mitropolit Dr. 
Vasile Suciu, se vede că a răscolit adânc ini-
mele credincioşilor. Sute de mii de creştini 
din toate satele noastre au înălţat fierbinţi'ru
găciuni câtră Dumnezeul milei şi al îndurărilor, 
şi rugăciunile acestea au mântuit pe bunul 
nostru mitropotit — dela moartea aproape sigură. 

Ştirile celea mai proaspete, sosite dela 
Cluj, sunt adecă pline de mângâiere. Inaltprea 
sfinţitul nostru mitropolit a scăpat, ca prin mi
nune, din gura morţii, şi învăţaţii doctori dela 
Cluj ne asigură, că-1 vom putea vedea iarăşi 
în mijlocul nostru. 

Cu toate acestea îndemnăm şi noi din nou 
pe toţi cetitorii noştri, să nu înceteze a se ruga 
pentru acel arhiereu, care în cei şase ani de 
păstorire atâta bine a făcut nu numai bisericii 
unite, ci chiar şi întreg neamului românesc. 

Cât îl preţuieşte toată lumea pe bunul 
^nostru mitropolit, s'a văzut din sutele de tele
grame, pe cari le-a primit, începând dela Papa 
dela Roma, Maiestatea Sa Regele, miniştri, 
oamenii politici şi până la cei din urmă cre
dincioşi ai săi, cât şi din multele vizite, pe 
cari le primeşte zilnic la clinica din Cluj. Da, 
acuma s'a văzut, ce arhiereu mare este bunul 
nostru mitropolit, pe care să ni-1 ţină Dumne
zeu încă mulţi ani. Rugaţi-vă pentru Inaltprea-
sfinţia Sa, căci rugăciunile noastre ale tuturora 
ni-1 vor mântui cu siguranţă. 

Evanghelia Duminecii 
Dumieeca 111. după înălţarea sfineti Cruci 

(17 Oct), Luca 8, 5 -15 j, 

Zis-a Domnul pilda aceasta:} „leşit-a 
sămănătorul să samene sămânţa sa; şi când 
a sămânat, una a căaut lângă cale, şi s'a 
călcat, şi pasările ceriului o au mâncat. 
Iară alta a căzut pe piatră, şi dacă a ră
sărit, s'a uscat, pentrucă nu avea umezeală. 
Şi alta a căzut în spini, şi crescând spinii 
o au înecat. Iară alta a căzut pe pământ 
bun, şi crescând, a făcut rod cu sutele". 
Acestea zicând, a strigat: „ Celce are urechi 
de auzit, să auză". 

Iarăşi s'a adunat popor mult în jurul lui 
Isus, aşa de mult încât El a trebuit să se urce 
în corabie şi de acolo să predice poporului 
care se afla pe ţărmure. Şi a început a le grâi 
lor Isus prin pilde. Atunci le-a spus şi minu
nata pildă de mai sus. 

Şi l-au întrebat ucenicii lui zicând: 
„Ce este pilda aceasta ?" Iară el a zis: „ Vouă 
vă este dat a şti tainele împărăţiei lui Dum
nezeu; iară celorlalţi în pilde, ca văzând 
să nu vază, şi auzind să nu înţeleagă. 

Nu numai poporul, dar nici ucenicii n'au 
înţeles pilda aceasta, de aceea l-au întrebat pe 
El ucenicii săi: „Ce este pilda aceasta?" Isus 
Ie-a răspuns: „Vouă vă este dat a şti tainele 
împărăţiei lui Dumnezeu", pe când celorlalţi, 
adecă poporului îi grăiesc „în pilde, ca văzând 
să nu vază, şi auzind sâ nu înţeleagă". Pentruce? 
Fariseii au rămas chiar şi după cuvântarea de 
pe munte, după învierea fiului văduvei din 
Naim şi dupăce şi sfântul Ioan Botezătorul 
mărturisise şi mai pe urmă despre Isus, în vechea 

lor necredinţă şi cerbicoşie faţă de ISUB. De ace e 
Isus acuma ii părăseşte cu desăvârşire, şi nici 
nu mai încearcă să-i convingă. De aici încolo 
îi învaţă numai pe apostoli, din când-in când 
însă şi pe popor, pentruca poporul să nu de
vină iarâş nepăsător faţă de învăţăturile sale. 

Pricina pentru care Isus spunea înaintea 
poporului învăţătura sa în pilde, a fost aceea, 
fiindcă cei mai mulţi atuncia încă nu puteau 
pricepe învăţătura sa cea cerească, sau că îşi 
chiar băteau joc de ele. Pe cei dintâi în chipul 
acesta îi deştepta de a lua seamă cu sârguinţă 
la cuvintele lui, şi a se hărnici de a cuprinde 
învăţătura evangheliei. Pe cei de al doilea, a-
decă pe farisei, zadarnic îi învăţa, erau răi şi 
răutăcioşi. Intru ei avea sâ se plinească profe
ţia lui Isaie prorocul, care z ; ce: „Cu auzul veţi 
auzi şi nu veţi înţelege, şi privind veţi privi şi 
nu veţi vedea, că s'a îngroşat inima poporului 

i acestuia, şi cu urechile greu a auzit şi ochii 
săi i-a închis, ca nu cândva să vadă cu ochii 
şi cu urechile sâ audă şi cu inima să înţeleagă, 
şi să se întoarcă, şi să-i vindec pe ei" (6, 9), 
Arătând aceasta, Isus se întoarce cătră ucenicii 
săi, ca şi când le-ar zice: „Iară ochii voştri 
sunt fericiţi că văd, şi urechile voastre că aud. 
Că adevăr zic vouă, că mulţi proroci şi drepţi 
au dorit să vadă cele ce vedeţi voi şi nu au 
văzut, şi să audă cele ce aţi auzit, şi n'au auzit". 

„Iară pilda aceasta este: sămânţa este 
cuvântul lui Dumnezeu". 

Sămănătorul este însuşi Domnul nostru 
Isus Hristos, iară după înălţarea sa la ceriuri, 
preotul, care propovădueşte cuvântul lui Dum
nezeu. Sămânţa este cuvântul lui Dumnezeu, 
1) de aceea, că precum cuvântul cu gura pro
povăduitorului, aşa şi sămânţa cu mâna sâmă-
nătorului se şamănă; 2) precum cuvântul cu 
urechile şi cu inima se cuprinde, aşa şi să
mânţa în sânul pământului se primeşte ca să 
răsară; 3) precum este sămânţa pricina rodulu^ 
aşa şi cuvântul lui Dumnezeu este pricina tu
turor lucrurilor bune; 4) precum răsare din 
pământul nesămănat tot feliul de buruiană, aşa 
răsare şi din mintea omenească, nesămănată 
cu cuvântul lui Dumnezeu, tot feliul de prostii 
şi de erezii; 5) precum sămânţa, ca să aducă 

până la Principesa Ana Bornemisa, care o lăsă 
cu testament fiului său Mihail Apafi al 2-lea, 
cel ce a îngropat independenţa Ardealului. 

Acest Minai, prinţ bleg şi fără voinţă ca 
şi tatăl său cu acelaş nume, a făcut nuntă aici 
la Blaj, cununându-se cu Ecaterina Bethlen în 
mica biserică cu ganguri tăinuite. Au fost de 
fată toti nobilii de frunte ai Transilvaniei, cari 
nu s'au bucurat însă de această sărbătoare 
princiară, căci în loc de flori şi de daruri pen
tru miri, au adus feţe încruntate şi inimi za-
vistnice. 

Cununia a fost rece şi lipsită de căldura 
veseliei îndatinate. Iar la jocul care a urmat 
după masă în castelul de alături, când gine-
rele-prinţ şi-a luat mireasa la danţ de fală 
după obi'eeiul timpului, nobilii bosumflaţi nu 
s'au ridicat de pe scaune conform protocolului 
curţii, ci-'şi smulgeau cu ciudă mustaţele în-
bârzoiate..! 

Fiinţă plăpândă şi bolnăvicioasă, Domniţa 
Catarina 'n'a avut parte de bucurii în castelul 
dela Blaj. Singura ei mângâiere era grădina cu 
aer mult şi rugăciunile ÎH capela cu pardo
seală de lespezi mari, răsunătoare. In zile de 
Părăsire, când soţul ei făcea vânători lungi şi 
chefuri fără sfârşit cu prietini uşuratici, tinăra 
Principesă 6e strecura uşor prin ganguri întor-
tochiate şi îşi plângea nenorocul în bisericuţa 
ticută şi 'pustie. 

Plecând Mihail Apafi II la Viena, Blajul 
t r*ce în mâna erariului împărătesc. Bisericuţa 
d e I a curte e părăsită şi uitată. Cei câţiva rân-

daşi ai moşiei, unguri calvini cari păzesc 
grajdurile şi caii, nu-i simt nevoia şi nu-i ştiu 
preţui foloasele. O lasă să se ruineze şi'n 
cripta de sub altar păstrează ceapă şi cartofi, 
iar din coridorul corului fac găinărie. 

Unde în vremuri mai bune răsunau cân
tări de orgă şi psalmi de rugăciune, pe la în
ceputul veacului al 18-lea s'au înstăpânit oră
tăniile slujitorilor domeniului. Vânturile şi 
timpul au spart geamurile înguste şi printre 
înfloriturile gotice şi-au făcut cărări porumbii. 
Părăsirea mai aştepta un cutremur şi micul 
templu calvin al nobililor falnici se prăbuşea 
în ruină deplină. 

Cutremurul n'a venit însă, ci Provedinţa 
dumnezeească a trimis pe Arhiereii noştri, 
între cari cel dintâi vlădica Inochentie la 1737, 
cari au înoit bisericuţa din Curte şi au făcut 
dintr'ânsa lăcaş de închinare pentru şcolari şi 
pentru curtenii naţiei noastre. 

In timpul episcopului Petru Pavel Aaron, 
bisericuţa dela Vlădicie avea iconostas frumos, 
zugrăvit de-un pictor craiovean, avea strane 
în cari se deprindeau la cântări şcolarii mai 
răsăriţi si slujbe de toată "ziua, cu priveghieri, 
cu fum'de tămâie şi cu mătănii, după rân-
d'uiala noastră răsăriteană. 

In toamna.anului 1760, clădirea cea nouă 
a Seminarului diecezan, ridicat de Vlădica 
Aaron pe temeliile vilei străvechi a lui Her-
boldus, Intre poarta Curţii şi biserică, era gata 
si a putut să primească pe cei 12 „călugăraşi 

ai Buneivestiri. Şi au urmat apoi zile şi nopţi 
de necurmate rugăciuni mănăstireşti în vechea 
biserică a domnilor calvini de demult. 

Clopotul din turn puţine hodini avea. Din 
fapt de ziuă până în miez de noapte, de ne-
numărateori suna şi chema pe tinerii schimnici 
la rugăciune, când la liturghie, când la ve
cernie, când la dupăcinar, când Ia miezu-
nopter, aproape fără întrerupere şi fără iertare. 
Iar în bisericuţa tăcută, pe lespezile reci, se 
înşiruiau călugâraşii în hainele lor lungi, negre, 
şi „slujba bisericii şi metaniile toate şi celea 
dela canonul cel mare, dela pavecerniţă 
trebuia să le facem în toată ziua", cum 
povesteşte însuşi părintele Samoilă Clain, unul 
dintre călugăraşii dela Bunavestire. 

Orga calvină amuţise pentru totdeauna. 
Locul ei îl ţineau troparele şi stihirile româ
neşti, trimiţând ceriului prinoase curate, în 
limba desmoşteniţilor fii ai Ardealului. O mică 
ceată de sfinţi tineri se rugau acum în biseri
ca lui Pe'chy, cerşând dela Dumnezeul luminilor 
zori mai fericitoare pentru robita naţie a lui 
Traian..! In văpaia rugăciunii, frunţile în
gălbenite în priveghieri şi în posturi se încu
nunau de raze aurii, pe cari soarele milostiv, 
ivit în clinul munţilor dela Răsărit, Ie presera 
din belşug prin ferestrile înalte. Ruga era pri
mită şi prin ieromonahul Samoilă şi prin 
tovarăşii săi fără nume, de aici din Blaj, din 
preajma scaunului vlădicesc, zorile mântuirii 
neamului românesc de-atunci au început să 
se arate..! 

i 
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rod, nu trebue sămănată în pământ pietros, 
uscat, sau cu spini, ci în pământ moale, ume-
dos şi bine lucrat, aşa şi cuvântul lui Dumne-
Xeu, ca să aducă rod, trebue să-1 primim cu 
inimă curată şi cucernică. 

„ Cea de lângă cale sunt ceice aud; insă 
după aceea vine diavolul, şi iea cuvântul 
dela inima lor, ca nu cumva crezând să se 
mântuiască11\ 

Sămânţa de lângă drum nu poate încolţi 
şi creşte, pentrucă pământul este bătătorit, că
lătorii calcă sămânţa în picioare şi păsările o 
mănâncă. întocmai aşa se întâmplă câte odată 
şi cu cuvântul lui Dumnezeu. Sunt adecă o 
mulţime de oameni, cari numai de ochii lumii 
se duc la biserici. Acolo apoi ascultă tot ce 
se cântă şi se ceteşte, cu toate acestea însă 
inima lor rămâne rece. Ba sunt şi de aceia, 
cari, stăpâniţi de mândrie, se cred grozav de 
învăţaţi şi de pricepuţi, şi compătimesc în inima 
lor pe cei evlaviooşi, ca pe nişte oameni simpli 
şi nepricepuţi. 

„Iară cea de pe piatră sunt cari, când 
aud, cu bucurie primesc cuvântul, şi aceştia 
rădăcină nu au, ci cred până la o vreme, 
fi în vreme de ispită se lapădău. 

Pământului pietros se aseamănă inima a-
scultătorului după aceea, căci precum sămânţa 
căzând pe piatră, deşi răsare, dar neavând 
umezaîă, curând se uscă: aşa şi unii oamenii, 
când aud cuvântul lui Dumnezeu, îl primesc cu 
bucurie şi cu inimă cucernică, ci deoarece 
inima lor este păcătoasă, cuvântul lui Dumne
zeu nu poate să se înrădăcineze adânc în 
inimile lor, şi astfel, îndatâce vine o ispită, 
vreo primejdie, vreo vreme de bejenie, se la-
pâdă de Domnul, de evanghelia sa, de biserica 
sa, şi se fac neuniţi, pocăiţi, s'au chiar refor
maţi şi jidani. Acest fel de oameni se numesc 
uşurateci, de cari e plină lumea, mai cu seamă 
acuma după răsboi. 

nIară ceeace a căsut în spini, aceştia 
sunt cari aud: ci cu bogăţiile şi cu grijile 
şi cu plăcerile vieţei umblând, se îneacă, şi 
nu rodesc desăvârşit";. 

Bogăţia, grija de cele lumeşti, şi sburda-
rea în desfătări cu drept se asamănă eu spinii, 

de oarece acestea în chipul spinelui învălue 
mintea creştinilor, şi o îneacă, ca să nu poată 
gândi adeseori la iucrurile cele dumnezeeşti. 

„Iară cea din pământ bun sunt cart 
cu inimă bună şi curată auzind cuvântul, 
îl ţin, şi fac rod întru răbdare". Acestea 
zicând a strigat: „Celce are urechi de auzit, 
să ausăl" 

Câţi sunt însă de aceştia? 
* * 

Iată, cât de minunat esplică Isus, pentruce 
sunt aşa de puţini oameni credincioşi şi cu 
frica lui Dumnezeu în lume. Aşa este astăzi, 
aşa a fost ieri, aşa alaltăieri, aşa pe vremea Mân
tuitorului, şi tot aşa va fi până la sfârşitul lumii. 
Diavolul se îngrijeşte doară, ca să aibă şi el 
ortaci, să nu stea sângur în iad şi să se ura
scă, ci să aibă cât mai mulţi părtaşi în tică
loşie. 

Tu de cari te ţii, iubite cetitor? Ţii-te de 
c e i c e merg la biserică numai pentru ochii 
lumii, de cei stăpâniţi de mândrie cari se cred 
grozav de învăţaţi şi de pricepuţi, şi când colo 
sunt cum e mutul mai voinic; ori de cei uşu
rateci, de ceice înăbuşesc cuvântul lui Dumne
zeu cu gândurile lumeşti, cu grijile şi cu plă
cerile vieţii, ori doară te ţii de cei buni? Nu te 
amăgi însă pe tine însuţi, retrage-te într'un colţ 
mai ascuns, şi dă răspuns adevărat acestei 
întrebări, la care vei avea a mai răspunde 
odată, la judecata cea de pe urmă. 

IULIU MAIOR. 

Ciocnirea de trenuri dela Craiova. 
— 5 morţi şi 11 răniţi. — 

Sâmbătă dimineaţa, în ziua de 2 Septem
vrie , la orele 5 şi jumătate, personalul Nr, 140, 
care venea din Bucureşti, a avut o.întârziere 
de 40 de minute. De aceea încrucişarea cu 
acceleratul Bucureşti — T. Severin nu s'a mai 
făcut la Craiova, ci trebuia să se facă la Isal-
niţa sau Coţofeni. 

Intrând în staţia Coţofeni acceleratul şi-a 
continuat mersul. In aceeaş clipită întră în 
staţie, din partea opusă, personalul, care nu 
apucasă încă să oprească de tot. De aceea 

acceleratul Nr. 103 a întrat în coasta person 
lului 130, sfărămându-i pe cele patru vagoan" 
din urmă- de clasa III . 

Ciocnirea a fost foarte puternică. Toat 
cele patru vagoane au fost răsturnate şi sfărâ
mate. Din întâmplare însă nici unul din ele nu 
era prea încărcat. In schimb cele două vagoane 
din urmă ale trenului personal, amândouă de 
clasa IV, erau ticsite de oameni. Din fericire 
ele s'au rupt, în clipita ciocnirci, de cele de 
clasa III., şi au rămas pe şine. 

Dila trenul accelerat nu s'a stricat decât 
locomotiva, şi s'a şi rupt de celelalte vagoane 
eălătorii trenului accelerat au rămas neatinşi 
Un sângur călător a fost uşor rănit. 

Intre ruinele personalului s'au aflat 5 
morţi şi 11 greu răniţi. Dintre morţi nu s'a 
putut cunoaşte decât sângur unul: soldatul 
Ion Fălchiţoiu din corpul I jandarmi. 

Vina acestei groaznice nenorociri o poartă 
mecanicul trenului accelerat Trifântscu, care 
n'a oprit trenul, cu toate că i-s'au făcut semne, 
pentrucă era beat. Şeful staţiei Coţofeni, unde 
s'a întâmplat nenorocirea, a fugit de teama 
răspunderilor, dar a fost prins, vagabondând 
pe câmp, după două ore. El a declarat, că a 
fugit de teama să nu-1 omoare mulţimea, deşi 
nu are nici o vină. 

0 întrebare şi o rugăminte.*) 
Cu umilită supunere, rog de întrebare pe 

toţi învăţaţii neamului meu românesc: 
Să-mi spună, în care veac şi de cine s'a 

adus datina, a îmodobi biserica, icoanele sfin
ţilor şi crucea Domnului cu flori, şi ce folos 
aduce aceasta datină: şi care dintre prorocii 
legii vechi şi apostolii şi sfinţii martiri ai legii 
noue au fost împodobiţi cu flori în viaţă. Po
porul nostru ştie, când merge la Biserică, să 

*) Publicăm cu plăcere aceas tă întrebare şi rugă
minte a bădicului Gheorghe Cupcea, şi aşteptăm un 
răspuns dela cetitorii noştri . L a caz c ă n'am primi nici 
unul, vom răspunde noi. 

Redacţia. 

Cu puţini ani mai târziu, când blândul 
arhiereu Aaron, care murise de durere de picior 
fiind în vizitaţie canonică la Baia mare, fu 
adus la Blaj să se îngroape, în bisericuţa dela 
vlădicie s'a întâmplat o mare şi necuprinsă 
minune. 

Aaron fù adus acasă Sâmbătă în 17 Martie 
nou, 1764, seara târziu, pe la ceasurile unspre
zece. In ziua următoare, Duminecă dimineaţa, 
slujba în biserica dela Curte o făcea părintele 
ieromonah Nicolae Pop din mănăstirea cea mare 
a sfintei Treimi. Strana o ţineau cantorii Chi-
riac si Munteanu. Paradisier Onu Qlodi. In 
biserică mai erau, ascultând sfânta slujbă, 
dieceii din şcoala românească cu magistrul lor 
Nicolae. Dintre şcolari cei mai mărişori erau 
Gheorghe Molnar, Samoilă Gradiştai, Pavel 
Raţiu şi Ludovic Nopcea. 

Părintele Nicolae, ieşind din altar la 
dvera cea mare, se opri să-şi facă rugăciunile 
canonului lângă icoana Născătoarei de Dum
nezeu, după rânduiala tipicului. 

Această icoană preafrumoasă, adusă dela 
mănăstirea Prislopului, fusese zugrăvită înainte 
cu 28 de ani de zugravul Grigore Raniche dela 
Sebeş, care întări mai târziu cu jurământ că 
îşi cunoaşte lucrul manilor sale şi n'a între
buinţat decât lemn uscat şi culori obişnuite. 

'iar când ieromonahul Nicolae Pop îşi pli
nea rugăciunile sale, aruncându-şi privirea spre 
sfânta icoană, a văzut cu uimire, cum din ochii 
Preacuratei se preling picuri de lăcrămi, lucitori 
ca focul, spre umăr la vale,* pe hainele Prea-

sfintei, până la marginea din jos a veşmântului 
din icoană . . ! 

La început nu-i venea să creadă. Apoi 
s'a uitat mai bine şi âu început să-1 cuprindă 
fiori. Părere nu era, ci adevăr şi minune. 
Boabele de mărgăritar din ochii 'Preasfintei 
Fecioare erau vii, calde parcă şi ca toate 
lacrămile aievea. 

Le-a văzut şi crâsnicul Onu, şi cantorii, 
şi dascălul Nicolae şi diecii toţi. Vestea minunii 
a plecat ca fulgerul din biserică. Şi au venit 
şi alţi călugări împreună cu Părintele Atanasie 
vicarul. Şi au văzut şi dânşii minunea, eum 
n'au mai pomenit nici odată. In aceeaşi zi chelarul 
episcopesc Petru Popp, îmboldit de îndoieli, a 
şters şiroiul de lacrămi, însă ele s'au ivit din 
nou în zilele şi 'n săptămânile următoare, în 
văzul a zeci şi sute de martori din Blaj si'din 
întreg ţinutul. Intre aceştia au fost şi domni 
străini, nobili unguri, comandantul împărătesc 
dela Sibiu şi alte persoane de cea mai înaltă 
credinţă. 

t 

Altă minune s'a arătat în aceeas zi tot 
atât de uimitoare şi de neînchipuită.' Trupul 
arhireului, mort de .8 zile, fiind desfăcut spre 
vedere înainte de a fi qoborît în cripta de sub 
icoana, s'a văzut că nu înţepenise de loc nici 
nu m.rosia cum cu alţi morţi legea firii'este 
să se întâmple. Ci bisericuţa din curtea vlădi-
cească dela Blaj a primit în gropiţa sa osemitele 
nestneate de putrejiune ale unui sfânt, care 
usese om postelnic, îndurat, bisericos si în

frânat „Mătăniile celea scrise in posturi 

toate, şi afară de acelea şi altele, făcea 
noaptea, cât degetele lui pururea se cunoştea 
de mătănii" (Istoricul Samoil Clain) 

- Cu adevărat sfânt a fost omul acesta! 
— şopteau călugării şi noroadele, când în anul 
Domnului 1764, luna iui Mărţişor 18 zile, sicriul 
cu trupul fără viată al Vlădicăi Petru Pavel 
Aaron de Bistra, coborea treptele în cripta bisen-
cuţii din curtea vlâdicească dela Blaj. Şi i â" 
lania era mare şi sfâşietoare, ca pierderea pe 
care o suferise biserica si neamul. 

Deatunci biserica din curtea mitropolitana, 
dela Blaj a mai văzut un şir întreg de jela"11 

şi a mai primit în cripta sa alţi cinci arhierei, 
foţi cinci bine meritaţi pentru'aeam şi naţiune. 
Osemitele lor s'au odihnit până acum în buna 
pace, sub lespezile biserici: bătrâne. Loviturile 
de ciocane cari le-au turburat somnul de curân 
prin demolarea turnului ameninţat de prăbuşire; 
au fost numai un semn, că izbăvirea dintre 
ruine prăvoase şi mucegăite e aproape. In a 

Preasfinţitul Vasile, marele ctitor al zilel° f 

noastre,'le-a gătit alte locuri de odihnă, <" 
paraclisul dela „Institutul Recunoştinţii". Va ' 
un Panteon vrednic.de dânşii şi vor fi mutat 
acolo, în curând. Iar peste urmele bisericuj 
dela Curte se vor sămăna flori, ale car 
miresme pioase vor grăi deapururi de timp" 
cari au fost şi s'au călătorit pentru totdeaun , 
în ale veşniciei valuri... M e l i f l i 

http://vrednic.de


.ducă flori, ca crîznicul în tot timpul sfintei 
liturghii să aivă de lucru a aşeza florile pela 
icoanele sfinţilor, deşi se zice la sf. Liturghie: 
si stăm bine, să stăm cu frică, să luăm aminte 

sfânta jertfă cu pace a o aduce. 
Părerea mea ar fi, ca în timpul sfintei 

Xiturghii să fie cea mai mare linişte şi nemi
şcare în bisericile noastre, şi poporul' se îm
podobească biserica cu cele de lipsă, şi cu 
mergerea Ia biserică, împodobit cu florile'fap
telor bune, să urmeze sfaturile apostolice si 
.evanghelice. Icoanele sfinţilor să le împodo
bească nu cu flori, ci cu cinstirea sfintelor 
sărbători ale sfinţilor şi cu urmarea vieţii lor. 

j \ p o i sfânta cruce cu cinstirea Domnului Isus, 
aducerea aminte cum El a purtat-o cu răb

d a r e , aşa şi noi să-o purtăm în necazurile 
.noastre. 

Apoi poporul nostru mai are o datină, 
posti postul Crucii, din seara de7Septemvr. 

ţ>ână în 15 Sept. Ar fi bine a posti, dacă ar 
-serbaşi ziua Crucii 14 Sept., aşa cum se cuvine. 
Insă postul de mulţi se posteşte, dară ziua 

<Cîucu de puţini se serbează. In ziua Crucii la 
F'easna a 5-a se cântă: „O de trei ori fericite 
l emn pe carele s'a răstignit Hristos împăratul 

^şi Domnul", însă poporul nu ascultă aceasta 
«cântare, el strigă: o de 3 ori fericite lemn, care 

va 

firile Săptămânii. 
Calendarul dela Blaj 
fi, ca şi în anii trecuţi, unul 

dintre cele mai frumoase şi cele 
mai ieftine calendare romaneşti. Va 
apărea la începutul lunii lui Noem-
vrie şi astfel fiecare sătean îl va 
putea avea cu mult înainte de Cră
ciun. 

Să nu-şi cumpere nimenea ca
lendar până nu vede CALENDAR UL 
DELA BL A J, care cu siguranţă 
îl va mulfumi şi încânta. 

Rugăm pe conducătorii satelor 
noastre, să ne scrie, de câte calen
dare au lipsă, iar cetitorii noştri 
să-l recomande tuturor prietinilor 
şi cunoscuţilor. 

P a g . 5 

Călătoria M . S. Regelui pe Dunăre . 
Dupăce săptămâna trecută M. S. Regele a tre-

a r e mai multe mere, nuci şi tot feliul de pomi \ buit să se spună la o uşoară operaţie, medicii 
- a - i scutura. In ziua Crucii unii, culeg poame din 
;z iua Crucii, de leac peste an, alţii alune, alţii fac 
u n t de leac din ziua Crucii. Biserica e goală 
î n ziua Crucii nu-i plină de ceice au postit 
¿33ostul. Cugetaţi-vă, se potrivesc aceste datini 
ăa creştinii cei adevăraţi? 

Al religiei creştine apărător, 
Gheorghe Cupcea 

plugar în Breb, jud. Maramureş. 

Bătaie cu omor în Deag. 
Un cetitor de al nostru ne scrie, cu multă 

^amărăciune, despre nenorocirea întâmplată zi
l e l e trecute în comuna Deag, jud. Târnava mică. 

Păstorul de oi Tincă Dumitru s'a certat 
aspru mai zilele trecute cu păstorul Mateiu 

"Xoadcr. In cursul certei Tincă Dumitru i-a 
-slat trei lovituri de bât* lui Mateiu Toader. 

Tincă Dumitru s'a dus după bătaie la 
stână, de s'a culcat cu copilul său care se 

-af la acolo. 
Mateiu Toader a venit acasă dela oi, şi-a 

lua t amândoi feciorii, s'a dus cu ei la stâna 
l u i Tincă Dumitru şi; nici una nici două, s'a 
apucat să-l taie cu cuţitele nu aumai pe el ci 
ş i pe feciorul său. In urma ranelor primite 
"Tincă Dumitru şi-a dat sufletul, în ziua de 28 
Septemvrie, dimineaţa. Feciorul siu, cu numele 
to t Dumitru zace şi el greu rănit la cap. 

Matei Toader, dimpreună cu cei doi feci
ori ai săi, Toader şi Ioan, sunt acuma la 
ţarchet, unde vor avea să dea seama despre 
fărădelegea săvârşită. 

Ne doare inima, când suntem siliţi să 
-aducem la cunoştinţa cetitorilor noştri ast
fel de întâmplări din satele noastre. Răzbuna
rea nu este a noastră, ci a lui Dumnezeu, dupâ-
cum zice sf. apostol Pavel în epistola sa câtră 

JRemani: „Nu vă răzbunaţi sănguri, iubiţilor, 
~ci daţi loc maniei (adecă lăsaţi să pedepsească 
Dumnezeu), căci scris este: A mea este iz
bânda, eu voiu răsplăti, sice Domnul" (12, 
^ • ) . Iar în epistola sa primă către Tesaloniceni 
acelaş apostol zice: „ Vedeţi să nu întoarcă 
cineva rău pentru rău cuiva, ci pururea 
Cele bune să le urmaţi, si unul spre altul, 

spre toţi." (5, 15). Dar noi nu ne prea 
b a tem capul cu cuvântul lui Dumnezeu, şi 
astfel îngerul păzitor ne părăseşte, făcându-i 
' 0 c diavolului, care ne îndeamnă numai la 
*aPte rele, cum sunt şi cele descrise mai sus. 

i-au recomandat, să facă o călătorie pe Dunăre. 
Luni în 4 Oetomvrie M. Sa. a şi plecat cu un 
tren regal la Brăila unde s'a urcat pe corabia 
„Ştefan cel Mare", cu care va face o călătorie 
de zece zile dealungul Dunării. La 15 Oetomvrie 
M. Sa va veni la deschiderea Parlamentului şi 
apoi va pleca pentru câtăva vreme la Costanţa. 

încă un oraş nimicit de vânt. Ora
şul Itambo din provincia San-Padelo (America) 
a fost nimicit de un vânt groaznic, care a 
omorât şi 200 de oameni. 

Mântuiţi dela moarte. Mina (baia) 
Ironwood din Miclrgan (America de Nord) s'a 
prăbuşit, şi astfel cei 43 de băieşi care se aflau 
la o adâncime de 730 metri se credea că vor 
fi morţi cu siguranţă. După trei zile însă au 
ajuns până la ei, şi i-au aflat vii pe toţi. 

Grindină mare l a Haţeg. In după 
amiaza ziiei de 26 Septemvrie o cumplită vreme 
grea s'a deslănţuit asupra oraşului Haţeg. A 
tnceput să fulgere şi să tune ca vara, apoi a 
venit o rupere de nori şi o grindină mare, ca
re a bătut grozav, vreme de 25 de minute, stri
când grădinile şi acoperişele caselor. 

Bătrânii spun, că nu-şi adac aminte ca 
în luna lui Septemvrie să mai fi bătut grindina 
în Haţeg. Grindina era aşa de groasă în cât 
au trebuit s'o cureţe cu lopeţile. 

Capi i spânzurat . Copilul Ştefan Ion 
Nicula, in vârstă de 1 an şi jumătate din Gol-
deanu-Cârlig, a fost lăsat de părinţi ia căruţă 
pe câmp, ei având să culeagă cucuruzul. Copilul 
se juca pe lângă căruţă şi a dat de biciu. Cum 
s'a jucat cu biciul cum nu, destul că după 
câteva minute venind mamă-sa ca să vadă ce-i 
face copilul, 1-a aflat cu biciul împletit la gât 
şi mort. 

B etul îmblânzitor de Iei. La un circ 
din Rio de Ianeiro (America) un îmblânzitor 
de lei arătă câte lucruri minunate ştie să facă 
leul pe care 1-a îmblânzit el. Leul însă a înce
put să se înfurieze şi s'a aruncat asupra îm
blânzitorului.. Privitorii au încercat să-l scape 
pe îmblânzitor si au împuşcat mai de mult ori 
cu revolverele asupra leului. Astfel îmblânzitorul 
a scăpat din ghiarele leului, in schimb însă s'a 
ales cu mai multe rane în toate părţile trupului, 
rane pricinuite de gloanţele de revolver. Tot 
aşa au păţit şi zece privitori cari se aflau in 
partea ceealaltă. 

Teiuşul — capita la României . De 
mult se tot vorbeşte, că Bucureşti nu e aşezat 
bine pentruca să fie capitala României Mari. 
Despre multe oraşe s'a vorbit că ar fi bune 
pentru acest scop, iar acuma de curând dl 
ministru Petru Groza a spus unui gazetar din 
Cluj, că după părerea dsale cel mai potrivit 
loc pentru capitala României Mari ar fi Teiu
şul, pentrucă de aici se deschide drumul în 
toate părţile, în apropiere are munţi şi şes 
frumos, Mureşul s'ar putea face navigabil, a-
decă potrivit pentru ca să vină corăbiile pe el 
dela Tisa, Dunăre şi Mare. Cu un cuvânt ar fi 
cea mai potrivită capitală, iar străinătatea ni-ar 
da bucuroasă bani împrumut, ca să se poată 
zidi în trei patru ani. 

Răzbunare şi hoţie. Profesorul Cessi 
din Mantua (Italia) era mare duşman al fas
ciştilor şi tot deodată şi preşedintele uniunei 
catolice din Mantua. El a primit mai multe 
scrisori de ameninţare, dar nu s'a înfricat nici
odată şi a lucrat mai departe, dupăcum îi dicta 
inima. 

In seara zilei de 2 Oetomvrie el se afla 
cu soţia şi copiii săi în odaia de lucru, când 
trei necunoscuţi au întrat în odaie şi unul i-a 
băgat pumnalul în spate, fără să spună un 
cuvânt. Soţia care a voit să-i sară într'ajutor, 
a fost bătută, până a căzut în nesimţire. Cessi 
trăgea de moarte pe podelele casei, dar rău
făcătorii nu i-au dat pace nici acuma, ci l-au 
lovit într'una cu călcâiele până nu şi-a dat 
sufletul. 

Când soţia s'a deşteptat şi-a aflat soţul 
mort iară casa jefuită de tot ce era mai scump. 

Un fotograf îşi bate joc de oamenii 
do ştiinţe. In săptămânile trecute aproape 
toate ziarele englezeşti au adus ştirea, că la 
6 Septemvrie s'a arătat pe cer o stea intere
santă, învăţaţii au început să cerceteze cu 
ochianele lor steaua, când colo ce să vadă! 
Era un balon, în care ardea magnezie (un 
fel de metal care arde cu flăcări foarte fru
moase), şi care rătăcea în văzduh încoace şi 
încolo. După multe cercetări s'a alfat, că ba
lonul 1-a lăsat să sboare un fotograf buiac, 
care avea de gând să facă mai muite foto
grafii de pe el. 

Pisica şi-a împuşcat stăpânul. Ori
cât de curioasă s'ar părea ştirea, s'a întâmplat 
de fapt. Vânătorul Mustafa Ben AH din Nabeul 
(Tunis, în Africa) şi-a atârnat puşca încărcată 
în cuiu. Pisica sa, fugind după un şoarece, a 
sărit pe puşcă, şi aceasta s'a descărcat, rănind 
greu pe stăpânul ei. 

Când se v a scumpi poşta. Trenul 
ştim că s'a scumpit, şi încă binişor, acuma 
vine rândul poştei. Dar se vede că ministerul, 
după multele plângeri împotriva scumpirti tre
nului s'a hotărît, să mai amâie puţin scumpirea 
poşiei, şi anume până la 1 Ianuarie 1927. Pe 
atunci ne vom trezi din nou cu o scumpire 
nouă, şi, pe urma ei, cu o altă scumpire a 
traiului, că doară, scumpindu-se poşta, trebuie 
să se scumpească şi mărfurile. 

R e p a r a r e a vagoanelor de m a r f ă . 
Direcţiunea C. F. R. se obligase ca până la 1 
Oetomvrie să repareze 6000 de vagoane de 
marfă. Scriem azi 10 O-tomvrie, iar vagoane 
reparate n'avem decât 1000. 

Ghete de piele de şarpe. Ce nu-s 
în stare să poarte femeile numai să se 
vadă mai frumoase, mai interesante şi mai alt
fel decât celelalte. Astfel în Mexic (America) 
încălţămintele cele mai căutate ale femeilor 
sunt cele făcute din piei de şarpe. 



P a g . 6. U N 1 R E A P O P O R U L U I Nr. 4 i . 

C e l e mai multe legi am crede că se 
fabrică la noi, dar şi în privinţa aceasta ne 
întrec Americani, pentrucă ei au nu mai puţine 
de 2 milioane legi. Deosebirea între noi şi 
Americani este numai aceea, că pe când la ei 
legile se şi ţin, dupăcum se vede şi din legea 
adusă împotriva beuturilor beţive, la noi numai 
se fabrică, dar se ţin mai rar. 

M i r e a s ă fugită In ajunul nunţii. încă 
în luna Februarie s'a logodit tânărul IosifDegan 
din Chişoda lângă Timişoara cu Mărioara Mă-
rincu, una dintre cele mai frumoase fete din 
sat. La logodnă, pe lângă familiile tinerilor, 
a fost de faţă şi tinărul Iosif Gorun, prietinul 
de cruce al mirelui care din ziua aceea s'a 
îndrăgostit foc de Mărioara. 

Pe ziua de 26 Septemvrie era să se ţină 
căsătoria tinerilor. Dar în ajunul nunţii Mă
rioara s'a făcut nevăzută. 

După cinci zile iată că Mărioara vine 
acasă de braţ cu Iosif Gorun. Iosif Degan, au
zind despre aceasta, s'a dus la ei şi le-a cerut 
despăgubire 4509 Lei, cheltuiţi cu logodna. In 
urmă cei dei duşmani s'au împăcat cu jumă
tate din cheltuelile logodnei, s'au aşezat la 
masă şi şi-au petrecut una bună, rămânând 
mulţumiţi cu alegerea făcută de frumoasa Mă
rioara. 

Un copil mic s c a p ă easa păr in 
ţilor de jefuire. In noaptea de 29—30 Sep
temvrie nişte hoţi îndrăzneţi au intrat pe fe
reastră încasa locuitorului Raiciu Galep din 
Tulcea, stăpânii casei dormind într'altă odaie. 
Hoţii s'au şi apucat numai decât de jaf. Dar pe 
când cotrobăluiau ei mai bine iată că copilul cel 
mic se trezeşte din somn şi începe a plânge. 
Hoţii, auzind sbierătele copilului, de frică să 
nu fie prinşi au lăsat toate lucrurile în curte 
şi au luat-o la sănătoasa. 

C e a mai scumpă carte a lumei. Călu
gării benedicuni (romano-catolici) din Sankt-Paul 
(Austria) aţi vândut în ziua de 27 Septemvrie 
miliardarului american Valber cea mai veche 
carte a lumii, şi anume biblia tipărită de 
vestitul Gutenberg la anul 1453. Miliardarul 
american a plătit pentru carte 2 milioane de 
şilingi), aşadară 60 milioane de Lei. Afară de 
aceea trebue să plătească statului austriac 
2500 dolari taxa de export (un dolar american 
face astăzi cam 200 Lei) deci 500 de mii de 
Lei, aşa că cartea 1-a costat cu totul 60 de 
milioane şi jumătate Lei. Aceasta e până a-
cuma cea mai scumpă carte a lumii. 

De pe Seeaş. 
— S t r i g & t u r i ş i o â n t e e e . — 

Creşteţi flori şi înforiţi 
Că mie nu-mi trebuiţi; 
Creşteţi flori cât gardurile 
Să vă bată vânturile. 
Când mi-e raiaţi trebuit 
V o i aţi stat de-aţi mugurit! 

Când gândeso mândro la tine 
Dorul tău s'aprinde 'n mine 
Şi arde cu bobotaie 
Ca o jiradă de paie. 

Mă miram mie ce-mi place 
Gura de fată bărnace, 
Dară de cea albeneaţă 
Spui dirept că nu mi greaţă. 

Mă miram ce-mi place 'n «at 
Fata fără nici un sfat. 
Cea cu ochii mici şi traşi 
S 'o săruţi să n'o mai laşi. 

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE 

Conservarea strugurilor. 

Se apropie culesul viilor, dar nu pentru 
toţi cultivatorii viţei de vie, căci în anul ace
sta mulţi, şi dintre cei mai harnici podgoreni, 
pe lângă mari cheltueli şi încordate sforţări 
de muncă, nu se pot lăuda cu cules de vie, ci 
numai cu poghiceală. 

Ploile din Iunie şi Iulie, cari n'au îngă
duit isprăvirea lucrărilor: plivit, stropit, săpat 
ş. a., au dat peronosporei sau manei, oidiumului 
sau fămarii strugurilor mână slobodă în distru
gerea muncei noastre şi ele s'au achitat de
plin. 

Barămi de am învăţa ceva pe viitor din 
păţania anului acestuia. Şi ce anume? Să is
prăvim toate lucrurile viei la timpul său, 
cum se cere, şi necruţind nici o cheltuială 
şi osteneală, cum au făcut în anul acesta 
acei podgoreni, cari au cules, ca în anii cei 
buni, pe lângă toată vitregia anului şi umblării 
vremii. 

Dar să ne întoarcem la tema noastră: cum 
se pot conserva strugurii timp mâi îndelungat. 

Sunt două metoade de conservat a stru
gurilor. .Conservarea strugurilor cu ciorchenul 
uscat sau cu ciorchenul verde. 

In amândouă cazurile lucrul de căpetenie 
este locul sau localul unde se conservă şi 
varietăţile de struguri, cari se pot conserva, 
cari sunt: strugurii numiţi de masă, cari au 
peliţa groasă şi bobul cărnos. 

Ca local de conservare se poate întrebu
inţa ori *ce odae de locuit, numai să nu fie 
umedă şi să se poată închide bine, fără a avea 
curent. O odaie în mijlocul unei clădiri, este 
preferabilă, mai cu seamis, dacă se află jos sau 
în parter, fiindcă în odăile dela etaj, tempera
tura este mai ridicată. 

Conservarea se poate face şi în pivniţă 
într'nn hambar, cutie, butoiu ş. a. unde se pot 
îndeplini condiţiile de temperatură constantă şi 
cât se poate mai aproape de 2—4°/0C. fără însă 
a se scoborî sub zero. 

In localuri strugurii sau se aşează pe eta
jere sau poliţe unul lângă altul efără ca să se 
atingă, sau se leagă cu aţă, mai bine de vârf, 
şi se acată, spânzuraţi de leţe, sau cuie şi s. a. 
cum urmează, şi cum s'a practicat din ve
chime şi se practică şi azi pe multe locuri. Se 
înţelege de sine că strugurii pentru conservat 
să fie bine copţi, întregi, şi fâră a fi fost a-
tinşi de brumă sau îngheţ. 

1.) Strugurii legaţi cu aţă se atârnă sau 
spânzură de leţe, de cuie ori sfori sau frânghii 
fâră a se atinge unul de altul. 

2.) Iei o cutie de 1 m. dimensiune în 
toate sensurile, pe din lăuntru, fixezi leţe ori 
frânghii, de cari atârni strugurii, unul câte unul, 
legaţi cu aţă. Cutia se închide bine şi se unge 
cu ghips pe la7 încheieturi, se duce în pivniţă 
şi se acopere cu un strat de nisip bine uscat 
şi gros de 30 cm. 

3.) Se ia un butoiu de 5—6 vedre, sau 
mai mare după câţi struguri ai de conservat, 
care a fost mai înainte cu vin bun. Strugurii 
se aşează cum am văzut mai sus. Batoiul apoi 
se înfundă bine şi apoi se vâră în un butoiu 
mai mare, pe care apoi îl umplem cu vin şi 
îl astupăm cât se poate mai bine. 

In chipul acesta putem conserva strugurii 
un an de zile. 

4.) Să ia cenuşă de coarde de viţă, se 
amestecă cu apă într'un vas. Acum scufundăm 
strugurii mai de multe ori, până când strugurii 
nu mai au culoarea avută. Ii aşezăm apoi în-
tr'o cutie în straturi alternative, un strat de 
struguri şi unul de cenuşă, tot de coarde de 
viţe, până se umple cutia. Acum închidem bine 

şi cu grijă cutia şi o ducem în pivniţă. Când se 
dau în consumaţie struguri se spală de cenuşă 

,5.) Invăleşti strugurii în paie tăiate mâ-
runt, bine uscate, în care îi aşezi straturi, stra
turi. Dacă nu sunt expuşi la atacul şoarecilor 
strugurii se conservă foarte bine. ' 

Strugurii se mai pot conserva şi în ce
nuşă de coarde de viţe, nisip fin, floare d e 

soc, turbă, rumegătură de ferăstrău, pleavă s . 
a., cari toate trebue să fie bine uscate la aşe
zarea strugurilor în ele, altminterea strugurii 
împrumută mirosul materiei învăluitoare. Si 
aici se întrebuinţează cutii sau lăzi, în cari 
strugurii se aşează în straturi alternative, un 
strat de struguri şi unul de cenuşă, nisip s. a. 

In alte ţări şi mai ales în Franţa mai 
pretutirdenea metodele aceste sunt înlocuite 
cu metodul de-a conserva strugurii cu cior-
chinul verde, în care caz, strugurii şi după 
8—10 luni rămân ca în momentul când i-ai 
cules de pe viţe. 

Metodul acesta stă în aceea, cl strugurii 
se tae cu coardă cu tot, de regulă se lasă 2 
struguri pe coardă. Capătul unei coarde se 
vâră într'un borcan cu apă. Sunt aparate la 
cari amândouă capetele coardei se vâră în câte 
un vas cu apă. Borcanele cu struguri se aşează 
apoi în localuri anume pregătite pe neşte poliţe 
sau etajere. 

Metodul acesta e costisitor şi la care tre-
bie şi o anumită experienţă. Dar nimenea nu 
s'a născut învăţat, şi nici odată nu vei sfârşi 
un lucru pe care nu l-ai început. 

Să cercăm şi noi. Pentru cei ce doresc 
ca să înceapă, le recomand cartea dlui D. 1. 
Şte/ănescu, mult regretatului profesor dela 
Herestrău: „Industrializarea şi comercializarea 
fructelor şi legumelor", editura Cartea Roma
nească, Bucureşti. Nicoîae Pop 

profesor de economie» 

Ce lucrează un gospodar cu minte 
I n . l i m a Octomvrie. 

Pe acasă şi în curte. Cercetează co-
perişul casei şi al tuturor clădirilor şi dacă 
e stricat il repareazâ. Aşează bostanii în 
paie. MaGină, făină sâ aibă peste iarna în
treagă. A l e g e cartofii şi napii stricaţi: 
Sdrobeşte poame pădureţe pentru oţăt 
Aşează poame şi legume în nisip pentru 
iarnă. 

în grajd. Recindu-se vremea, vitele 
întră la grajd. Face cu grijă trecerea dela 
nutreţul verde la cel uscat. 

In grădină. Sfârşeşte culesul poame
lor. Sapă în jurul pomilor. Curăţă pom» 
de muşchi şi de crengi uscate. Adună sâm
buri de poame pentru şcoala de p o r n 1 ; . 
Seamănă simburi pietroşi. Strămută pom" 
tineri. 

Pe timp uscat scoate cartofii şi nap»-
Sapă morcovii, petrănjeii şi ţelerul. bea 
mănă salată de iarnă. Adună bostani. Lu-
lege varza şi o murează. 

Pe câmp. A r ă miriştile pentru samă' 
naturi de primăvară. Culege P 0 Î V T Ţ ^ 
şi tot ce mai este pe câmp: tutun, varz • 
cânepă de toamnă, in, napi şi b o s t a " e 

Face sămănături de toamnă şi udă fânaţ 
cu apă turbure. 

In vii. Culege strugurii, însă nu se 
prea grăbeşte, căci zilele senine şi " u m

 u ] t 

de toamnă din luna aceasta ajută m • 
Nu culege nici odată când strugurii s 
umezi. P e la finea lunei Îngroapă T 
de vie. . • r n* 

In stupină. Aşează stupii pentru: 
şi îi grijeşte de frig şi de umeaeală, P 1 

şi de vânturi reci. 
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| pădure. Culege ghindă pentru în-
I grăşatul porcilor şi o păstrează in paie. Tri-
I mite porcii la ghindă. Culege seminţă de 
1 brad, jir Şi ghindă. Vânează căprioare, 

porci sălbătici, potărnichi, raţe şi gâşte 
sălbatice, sitari şi iepuri. 

Culegerea poamelor. 
Poamele se culeg când sunt bine coapte. 

Dacă se culeg necoapte, rămân fără gust, se 
sbârcesc şi nu stau. Dacă se lasă în pom până 
sunt de tot prea coapte, cad de sine şi prin 
aceasta se vatămă şi nu se mai pot păstra 
bine. 

Poamele se cunosc când sunt coapte de 
pe mărime, coloare, gust şi miros. Se cere ca 
şi codiţa să se desfacă uşor de pe crengi. 
Unele poame se pot cunoaşte când sunt coapte 
şi de pe sâmburi. Astfel merele coapte au 
sâmburii bruneţi, iar perele au sâmburii negri. 

Merele şi perele tomnatice, când se culeg 
trebuie să fie tari, şi devin bune numai după 
ce stau mai mult timp. Se culeg pe timp fru
mos, când începe să cadă frunza pomilor. 

Castanele şi nucile se culeg când se 
desface uşor coaja de pe ele. Se păstrează 
mai bine, dacă sunt deplin coapte. Când le 
batem cu pari şi cad jos necoapte, se muee-
zesc. Dupăce le-am cules le punem la soare 
şi la aer să se uşte bine, apoi le aşezăm în 
corfe sau în saci şi le acăţăm în podul căsii, 
aşa ca atât corfele cât şi sacii să atârne liber 

Gutuile se culeg înainte de a fi deplin 
coapte şi se păstrează mai bine în pleavă. 

Prunele celea pentru masă sau pentru 
păstrat se culeg cu mâna, celelalte se pot cu
lege şi prin scuturat. Prunele pe cari vrem să 
le uscam le lăsăm în pom până încep a se 
sbârci, căci atunci sunt mai dulci. 

Orice poamă e bine să se culeagă cu 
coadă cu tot. Rumperea cozii vatămă poama. 

Poamele cari nu cad uşor din pom, nu 
sunt deplin coapte, de aceea le lăsăm până se 
coc bine. 

Când le punem spre păstrare, mai ales 
merele şi perele, nu e prea potrivit să le aşe
zăm pe paie, eăci capătă gust rău. Mai bine 
se ţin aceste poame în năsip fin şi uscat. 

Poamele puse la păstrare trebuiesc ade
seori cercetate şi celea ce încep a se strica 
se delătură. 

Camera unde se păstrează poamele e 
bine să fie mai mult întunecoasă decât lumi
noasă. 

FEL DE FEL. 
Starea viilor din întreagă ţara. Din rapoar

tele sosite la ministerul de agricultură se vede, 
că starea viilor este bună. Numai în Ardeal şi 
In câteva locuri din Moldova viile au fost ata
cate de peronosporă. 

Preţul vinului e de 120—140 lei decalitrul, 
* 

Peştele se poate păstra în miere. într'o 
«arte franceză, scrisă înainte de aceasta cu o 
sută de ani, se spune, eă strămoşii noştri ro
manii păstrau peştele în miere de albine. La 
°speţele mari, pe cari le făceau, totdeauna a-
d"ceau şi peste din ţări depărtate. Ca să nu 
S e strice,' peştele era pus în vase pline cu miere. 

Dacă vrem să avem peşte în orice zi de 
P°st, noi încă putem încerca să păstrăm în 
m i e r e peştele timp cât mai îndelungat. 

* 
. Taxe de abonament pe C. F. R pentru şco-
! a r l In unele părţi şcolarii nu pot sta în oraşul 
U n « e e scoală, ci stau acasă şi în fiecare zi 
"'âtoresc cu trenul până la şcoală. Aceşt.a 

pot să-ş, S C oat a un singur bilet pentru întreg 
anul̂  şcolar. Preţul acestui bile» se socoteşte 
după depărtarea de unde vine şcolarul şi dela 
»5 Octomvrie începând se schimbă după cum 
urmează: 

^ La depărtare de 11-20 klm. cl. 11 500 lei, 
in loc de 540 şi cl. III 300 în loc de 420, cât 
c a până acumi 

La depărtare de 21—30 klm. cl.II 600 lei 
în loc de 1110 şi ci. III 360, în loc de 630, cât 
era până acum. 

La depărtare de 31-40 klm. cl. II 670 lei, 
în loc de 1480 şi cl. III 400, în loc de 840, cât | 
era până acum. 

La depărtare de 41—50 klm. cl. II740 lei, ! 
în Ioc de 1850 şi cl. III 440, în loc de 1050, j 
cât era până acum. j 

La depărtare de 51—60 klm. cl. II 800 lei, \ 
în loc de 2220 şi cl. III 480, In loc de 1260 lei. j 

Câţi bogătaşi sunt în America. Nici într'o j 
ţară din lume nu sunt atâţia oameni bogaţi ca 
în Statele Unite ale Americei. Cei mai bogaţi 
sunt: H. Ford, G. Becker şi Million. Averea 
fiecăruia dintre aceşti trei bogătaşi trece mult 
peste un bilion dolari. Despre H. Ford se spune 
că în fiecare an câştigă la 60 milioane dolari, 
Cu totul sunt în america 11000 de milionari. 

* 

încălzirea trenurilor. începând să se ră
cească vremea, Direcţiunea generală a căilor 
ferate a şi luat măsurile de lipsă, ca trenurile 
să fie provăzute cu cărbuni pentru vagoanele 
cu sobă, să se pună în funcţiune căldările 
pentru aburi şi să se repareze fereştile sparte. 

In vagoanele de cl. IV se vor pune sobe. 
cari vor fi încălzite cu cărbuni. 
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I comerţ a statorit pe luna Octomvrie următoa
rele preţuri: 

Aurul, 127-563 lei de kgr. 
Argintul 3 505 lei de kgr. 

Iugoslavia construeşte un pod peste Dunăre. 
Iugoslavia vrea să facă un pod peste Dunăre, 
între Belgrad şi Panciova. Guvernul jugoslav 
a şl încheiat contract cu vre-o câteva firme 
din Germania. Podul va costa 30 milioane 
mărci şi va putea să fie gata în 3—4 ani. 
Plata va fi făcută din reparaţiunile de răsboiu, 
pc cari Germania trebue să Ie facă Jugoslaviei. 

Budgetul pe anul 1927. Ministerul finan
ţelor lucrează la întocmirea budgetului (soco
telilor de venite şi cheltueli) pe anul viitor. 
Acest budget va fi mărit la 42 miliarde lei, faţă 
de 29 miliarde, cât a fost în anul trecut. Pentru 
ca să ajungă banii socotiţi în cheltuelile 
din acest budget, se va mări darea de pământ 
şi case. Se va mări şi darea de lux, acţişul 
plătit după moşteniri şi taxa de timbru pentru 
contracte. 

Concurs de arătură cu motoare şi cu vite. 
In zilele trecute s'a ţinut un mare concurs — 
aşa un fel de întrecere — de arătură cu plu
guri trase de vite şi de motoare. Concursul a 
fost aranjat de „Unirea camerelor agricole" şi 
e eel dintâi concurs de arătură ce s'a făcut la 
noi în ţară. S'a ţinut pe locul fermei şcoalei 
de agricultură dela Băneasa, la dreapta drumu
lui ce duce dela Bucureşti la Ploieşti. Pe o 
parte a locului s'au aranjat mai multe pavi
lioane, în cari au -fost puse pentru vedere 
toate uneltele şi maşinile de arat, iar pe cea
laltă parte — la dreapta locului — au fost 
plugurile şi maşinile puse în brazdă. 

Mii de oameni au vizitat acest concurs. 
Si era o adevărată minunăţie Jă vezi toate 
maşinele şi plugurile pentru vite puse în mi
şcare. Vizitatorii şi-au putut uşor da seama, 
cari pluguri sunt mai bune. 

Concursul a ţinut trei zile. In acest timp 
atât plugurile cu vite cât şi tractoarele au făcut 
fel si fel de arături adânci, apoi s'au făcut şi 
alte'lucrări, ca sămănat şi grăpat. 

O comisiune compusă din delegaţii Uni
unii camerelor agricole şi ai ministerului agri
culturii a examinat deosebit fiecare tractor, 
fiecare plug pentru tractor şi fiecare plug 
pentru vite, pentru ca să se convingă, care 
este mai bun şi se poate întrebuinţa mal bine. 

Preţul aurului şi argintului. Comisiunea 
aurului de pe lângă Ministerul de industrie şi 

P R E Ţ U L B A N I L O R : 

1 franc francez se pl.1lu.-tt; cu 5 Lei 75 b. 
1 liră sterlină . , 950 „ — „ 
1 dohr „ „ 195 „ — „ 
1 franc elveţian „ „ :17 , 50 , 
1 liră italiană „ . 
1 franc belgian „ „• 5 
1 coroană cehoslovacă se, plăteşte 6 „ — „ 
1 zlot polonez se pliteşte cu 25 , — , 
1 dinar se plăteşte cu 3 „ 95 „ 
1 leva „ „ 1 „ 60 „ 
1 marcă aur sc plăteşte 48 „ — „ 

100 coroane ungare se plăteşte cu — — 31 „ 

7 „ 50 
60 

Poşta gazetei. 
Simion Rujinft, Ti. — Am primit Lei 160 — din 

care am treent pe 1926 Lei 112.50 iar restul de Lei 37.50 
i-am trecut pe 1927 

Vasile I'loseari, F. - Am primit Lei 180 — din 
care 30 Lei abonamentul de probi până Ia 31 Dec. 1926 
iar restul de 150 — in abonamentul pe 1927. 

Redactor responsabil IU LI U M A I O R 

Doi învăţăcei, S î f î j g 
' 14 ani, se primesc I i» f runzelAria 
) P E T R U M O G A 

¡228) din Blaj. 

Casă de vânzare 
Se vinde din mână liberă o casă în 
Blaj, Strada Călăraşilor N r .3, având 

4 odăi şi culină. Informaţiuni dă 

I o a si V n n c u 

Str. Regele Ferdinand, Nr. 46. (228) i - f 

B u t o a i e şi b u t o i a ş e i e f t i n e , 
dela 30 până la 1000 litri, atât pentru vin cât 

si pentru varză, se află de vânzare Ia 

IOSIF B E C H T H O L D 
BUTNAR 

I U J A J , Str. Regele Ferdinand. 
Nimenea sa nu-şi cumpere butoaie şi butoiaşe, 
pană nu se convinge cât de bune şi de ieftine 

sunt cele pregătite de minei 
Cerca ţ i , şi nu v ă v a p ă r e a răul 

(207) 4 - r 

Wmrt [ j i a n B ' B ' B ¥ a ' B W W B W B 

Econoamă 
caută un preot văduv la sate 

— Adreia U Kmlncţia zinrnlul nostru. — 

http://pl.1lu.-tt
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Abonament de probă. 

Cine doreşte să aibă gazeta noastră 
p e timpul dela 1 Octomvr ie până la 31 
Decemvr ie , 

o dăm cu 30 Lei. 
şi va primi-o regulat în fiecare săptămână. 
Banii se trimit prin poştă, cu mandat, scriin-
du-se pe cupon (cotor) : »Abonez gazeta 
»Unirea Poporului« cu 30 lei, până la 
sfârşitul anului 1926«. 

C ine v rea să ştie cum stă 
lumea si tara, cine v r e a 
să ce t ească povestiri fru
moase , cântece şi glume, 
c ine vrea să înveţe e c o 
n o m i e şi a l te lucruri f o 
losi toare, c e r e foaia dela 
Blaj „Uni rea Poporului". 

îndemnaţi pe vecini şi cunoscuţi să 
facă un abonament de probă! 

Adresa: „Unirea Poporului", Blaj, 
judeţul Târnava mică. 

No uitaţi!!! 
că cele mai bune mărfuri de 
îmbrăcăminte, mărunţişuri, bum* 

7 > t 7 

băcării si coloniale se află în 
mari cantităţi 

cu preţuri reduse 
la firma (215) 3 -

ŞTEFAN NYERGEŞ—Blaj 

unagarniturăma* 
sină de treerat 
(îmbiaţii) de 800 

şi motorul de 8 H . P., cu garantă 
pe 2 ani, se află de vânzare la 

Sabo I o s i f , ^ ^ : - ^ ^ 
gării 179. ( 2 0 3 ) 8 0 

r 
Preoţi ! 

Nr. 41. 

F e r e ş t i ţ ă r ă n e ş t i 
gata în toate măsurile 

14 

se află de 
Vânzare eu 
preţuri mo~ 
derate la 

PARTENE SPINE AN 
forestar în Blaj-sat. 

F ^ i c o l a e B a c i u 
maestru pantofar — BLAJ. 

Atel ier fondat la 1 9 0 2 şi premiat la expoziţia pă-
pucarilor din Gyor cu medalie şi diplomă de 

recunoştinţă In anul 1908. 

pregăteşte tot feliul de ghete şi 
pantofi fim şi moderni, şi tot 
felul de ghete simple din mate' 

rial tare. 
(124 38—52 -

Carte nouă! ! 

LA PIATRA LIBERTĂŢII 
Cuvântarea rostită la serbările de 3J15 
Mai 1926 pe Câmpia Libertăţi din Blaj 

d e 

Alexandru Lupeanu-Melin, 
profesor, directorul gazetei „Unirea Poporului" 

Se arată într'ânsa icoane minunate din 
timpurile când a răsărit soarele Libertăţii, 
pentru neamul iobagilor români din Ţara 
Ardealnlui. 

Abonaţii „Uniriii Poporului", daca o cer 
la administraţia gazetei, o primesc cu 5 
lei, cn poştă cu tot. In librării ae vinde 
cu 10 lei. 

Comandati 
învăţători 

¡a LIBRARIA ANCA 
C L U ¡ : 

„Cărarea fer ic i r i i" 
carte de rugăciuni de preotul G. Mânzat; c o n ţ i n e 

368 pag. cu 26 capitole mari şi diferite rugăciuni 
la orice ocaziune, fiind aprobată de I. P. s ţjj 
Episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-i935_ 

Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei. 
» > pânză fină cu cruce aurită 140 » 
» > piele lux, pe hârtie velină 280 » 

pentru dame 350 

„Predici la por ţ i " 55 Lei 
,Prediei p. postul JVIare' 

45 — Lei 
T o ^ f * * » P ° P ° r a I e 15-30 Lei. 
1 * S C l Kl V? şcolare 55-30 Lei. 

IVIonoloacţe şi dialoage 
10—15 Lei. 

Alta de Modele româneşti (250 lotiye) 85 Lei, 
Porto recomandat costl 15—30 Lei. 

Cel m a i m a r c d e p o z i t d e e l o * 
p o t e d e l a 2 5 — 1 6 0 k g . , O r n a t e 
b i s e r i c e ş t i , Odă jd i i , P r a p o r i e te . 

C E R E Ţ I P R E Ţ C U R E N T D E T A I L A T . 
(202) 6 20 

^Sl - I I W.&" 

CĂRŢI PENTRU POP 
Cartea este cel mai bun prietin al omului. — Ai carte, ai parte. 

Omului cu învăţătură îi curge miere din gură. 

La Librăria Seminarului din Blaj se află de vânzare următoarele 
cărţi scrise anume pentru cetitorii din popor: 

A LUPEANU-MELIN: In pragul vremii 6 lei 
„ „ Copii în război 2 „ 
„ „ Sămânţa vii

torului 3 „ 

» , Ce este de văzut 
în Blaj 4 , 

„ , Blajul istoric 10 , 
, „ L a Piatra Li

bertăţii 10 „ 
IULIU MAIOR: Adevărata fericire 6 „ 

» , Darul lui Dumnezeu 6 „ 
» „ Fiţi desăvârşiţi 5 . 

IOAN P0P-CÂMPEANU: Câmpia Tran
silvaniei 

, „ Ciupercile 

n . Bacteriile fo
lositoare 

» „ Duşmanii omului 

SEPTIMIU POPA: Crucea Domnului 

T0MA C0CIŞ: Poveşti şi legende 

„ „ Bucuria copiilor 1 „ 

„ „ Toderică dragul mamii 1 » 

s , Fecioraşul Moşului 2 „ 

4 lei 

4 „ 

4 „ 

5» 
2„ 
2,. 

Toate acestea cărţi împreună costă numai 75 Lei. Cine trimite la 

adresa Librăriei, cu mandat postai, 95 lei, le primeşte acasă cu poşta 

plătită. Şi va avea de cetit, lucruri frumoase şi folositoare, un an de zile. 

Căr|ile se capătă şi una câte una. Atunci, la 
prejul cărţi se mai pune 1 leu pentru plata poştei. 

Nuuifaţi adresa: LIBRĂRIA SEMINARULUI 
BLA], judeţul Târnava mică. 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Biai 


